

| 聚焦燃料油期货上市两周年 |

争推能源期货 亚洲追逐石油定价权

□特约记者 沈蓉

2004年8月25日,上海期货交易所燃料油期货上市;2006年8月18日,上海石油交易所正式挂牌。所有这一切都意味着,我国在争夺能源定价权方面已经迈出坚实的步伐。不过值得警惕的是,近年来,印度、日本、伊朗、卡塔尔、新加坡、韩国等都在积极推出形形色色的石油期货品种,石油“亚洲定价权”之争已渐趋白热化。

各国争抢“亚洲定价权”

近年来,亚太地区石油消费快速增长,使得亚太地区在世界石油市场格局中占据了重要的位置。石油的“亚洲定价权”也就成为了众多国家的争夺目标。亚太国家如果能抓住机遇,就能够在新的格局调整中提升自己在世界石油市场格局中的地位。

而据了解,目前亚洲地区并没有成功的原油期货市场,这也导致在全球石油价格体系中一直存在“亚洲升水”现象,即中东原油销往中国等东北亚地区的价格比销往欧、美地区的价格每桶要高大约1至3美元左右。

2007年推出“亚洲定价权”的是同样被世界称为“金砖四国”的亚洲国家之一、同中国情况类似的印度已经领先一步。在石油的对外依存度越来越高的情况下,印度不仅取消了对石油价格的管制,并且在2005年2月9日,于印度大宗商品交易所(MCX)推出了原油期货。据悉,MCX正试图成为“在伦敦和东京两个时区之间交易轻质低硫原油期货合约为第一个交易所。”

据了解,中国不但是重要的石油消费国,而且年产原油1.7亿吨,是世界第五大石油生产国。随着中哈、中俄原油管道的建成,以及国内石油储运和炼制设施的不断完善,中国在连接中东、中亚石油生产国和东北亚主要石油消费国的能源陆路通道中将处于越来越有利的枢纽地位,有很大可能发展成为亚洲石油中转、加工、交易和定价中心。

今年5月5日,伊朗宣布成立以欧元计价的石油交易所,试图改变国际石油体系的框架,打破业已形成的石油利益分配格局。卡塔尔计划建立一家名为国际商业交易所(IME)的能源交易所,预计2006年11月份开业,并提供电子交易。俄罗斯打算于2007年推出以卢布计价的原油期货交易。

西方大国也试图抓住现在的时机,控制亚洲石油的定价权。美国的纽约商业交易所今年准备和阿拉伯联合酋长国合作,在迪拜建立石油交易所,牵制亚洲产生独立的石油交易机制和价格形成机制。

1999年,日本在东京商品

印度领先一步

更令人感到时间紧迫的是,同样被世界称为“金砖四国”的亚洲国家之一、同中国情况类似的印度已经领先一步。在石油的对外依存度越来越高的情况下,印度不仅取消了对石油价格的管制,并且在2005年2月9日,于印度大宗商品交易所(MCX)推出了原油期货。据悉,MCX正试图成为“在伦敦和东京两个时区之间交易轻质低硫原油期货合约为第一个交易所。”

为了使新上市的MCX原油期货合约尽快活跃起来,MCX已经说服印度原油公司(IOC)等四家印度国内的石油巨头参与期货交易,印度国内有5000多家经纪公司可以参与原油期货合约,外国投资机构和共同基金不久也将获准参与印度原油期货交易。

中国石油大学能源专家张宏民认为,印度原油期货的推出不仅为国内企业规避价格风险提供了一个平台,更是印度在亚洲原油期货交易中牟取定价权的重要一步。

据统计,在1990年至2003年间,印度初级能源消费从81.17亿吨当量增长为97.41亿吨,并且每年都在以1.4%的速率增长。它在世界初级能源消费中所占的比例从1990年的2.3%跃升至3.54%,从而成为仅次于美国、中国、俄罗斯、日本之后的世界第五大能源消费国。其进口石油占到了其石油消费的70%,基本也同中国相当。

机遇与挑战

有关人士表示,相对日本、新加坡和印度等亚洲国家而言,中国在建立区域性的石油交易中心方面有更多的优势。但如果不能加快建设和完善本国的原油期货市场,就有可

能失去在亚太建立原油定价中心的战略机遇。

据了解,中国不但是重要的石油消费国,而且年产原油1.7亿吨,是世界第五大石油生产国。随着中哈、中俄原油管道的建成,以及国内石油储运和炼制设施的不断完善,中国在连接中东、中亚石油生产国和东北亚主要石油消费国的能源陆路通道中将处于越来越有利的枢纽地位,有很大可能发展成为亚洲石油中转、加工、交易和定价中心。

另外,我国燃料油期货上市两年的成功经验也为推出其他石油期货提供了可以借鉴的经验。目前,我国燃料油的年消费量已突破了5000万吨,超过了汽油。燃料油市场在放开价格和流通并推出期货交易以来,既没有出现流通过程失控的局面,也没有出现供应紧张的状况。

燃料油期货合约的成功上市以及之后的平稳运行,特别是几次交割的成功,表明了燃料油期货的一整套交易交割规则、技术支持系统、风险控制体系是经得起考验的,这客观上为我国逐步推出汽柴油和原油期货在风险控制和市场运作等方面奠定了坚实的基础。

伊朗强硬 纽约油价重回72美元

由于交易者担心伊朗核问题影响石油供应,昨日纽约油价再度回到72美元。

截至北京时间昨日22点30分,纽约商品交易所9月份交货的轻质原油期货价格每桶小跌0.11美元,报72.34美元。伦敦国际石油交易所10月份交货的北海布伦特原油期货价格每桶上涨0.22美元,报73.60美元。

(刘意)

“金属之旅”走进青海有色企业

□本报记者 刘意

上海期货交易所“金属之旅”活动日前走进青海,与青海证监局共同在西宁举办了“青海地区金属企业套期保值培训班”。上期所有色金属特约讲师和有关方面专家分别就宏观经济形势、有色金属企业参与套期保值的策略等进行了讲解并对相关案例进行了分析。

地处西部地区的青海省铜、铅、锌等有色金属资源丰富,并且拥有一批有相当规模的国有、民营有色金属生产、加工企业。其中电解铝年产量达100万吨,年铝材加工能力在3万吨。但是,青海有色相关行业企业对于期货市场了解较少,与东部沿海地区相关企业广泛利用期货市场的情况形成较大的反差。

■热点关注

铜价悬崖边缘“起舞”

罢工不排除基金暗中操纵的可能

□特约撰稿 朱德辉

2006年8月19日起上调金融机构人民币存贷款基准利率。近期一系列宏观调控的出台也反映了中国政府对过热经济降温的决心。

全球范围内的加息将直接减缓经济发展速度,对铜铝等工业原材料的需求产生直接的抑制作用,也将对贵金属的价格形成压制。

从目前来看,全球范围内铜库存仍维持在历史低位,但是近期从7月7日至8月15日短短时间内,伦敦铜库存增加23650吨,上升幅度达到26.4%。在智利铜矿大规模罢工减产的同时,伦铜库存却不断上升,反映出库存持有者对铜价趋势不看好。

同期LME三月铜升贴水从101.5美元/吨回落至22.5美元/吨,接近2003年的低点。现货升贴水反映的是现货供应情况,从目前数据来看,前几年铜供不应求的情况已不复存在。近几年铜价的大幅上涨,已逐步在影响铜的供应和消费状况,铜价的持续上涨极大地压制了市场的消费需求,处于历史高位的铜价已使铜走上了供大于求的道路。

价格理应向价值回归,近几年铜价的大幅上涨已脱离本身的价值,不足以从根本上反映整个市场的供求状况,铜价必定会出现大幅回调。笔者认为近期罢工题材不排除基金暗中操纵的可能,借此调整自身的头寸和手中的隐形库存。

总体来看,下半年铜价大幅调整的可能性相当大,铜价仍处悬崖边缘。

重要商品现货价格表

品种	单位	8月21日	8月18日	比上日(%)
美国硬麦FOB	美元/吨	184.3	185.5	-0.65
美国海湾玉米FOB	美元/吨	112.7	112.1	0.54
国际糖业组织原糖综合价格	美分/磅	12.68	12.69	-0.08
棉花展望指数-A	美分/磅	60.65	60.8	-0.25
美国大豆现货CIF	美元/蒲式耳	4.96	4.95	0.20
美国豆油现货	美分/磅	22.42	22.17	1.13
阿根廷豆粕现货	美元/吨	208	205	1.46
伦敦铜现货	美元/吨	7686	7519	2.22
伦敦铝现货	美元/吨	2437.25	2425.5	0.48
布伦特原油	美元/桶	71.87	70.75	1.58
新加坡燃料油	美元/吨	329.13	324	1.58
新加坡橡胶3#	新分/公斤	341.25	340	0.37

注:以上为结算价 制表:国家发改委价格监测中心

LME新规“雷声大雨点小”

伦敦期镍延续逼空行情

□特约记者 沈蓉

LME关于缓解期镍库存压力以及限制升水波幅的新规似乎并没有起到太大的作用,自8月17日暴跌之后,期镍的价格又开始稳步上扬,直冲8月16日创下的29250美元这一历史新高。截至北京时间昨日22点30分,伦敦期镍最新报28550美元,涨150美元。

“从期镍现货合约价格、升水价格、持仓情况、库存情况等指标判断,期镍正在经历一波比较强悍的逼空行情。”华闻期货金属分析师任经文说道。

期镍的近期合约尤其是现货合约的大幅升水说明了空头无货可交,只能平仓其前期建立的又即将到期的过多的空头部位。在空头不断平仓即将到期合同时便会出现大幅升水。”任经文继续分析:“LME在8月16日出台了关于‘让那些持有空头部位但无法履行交割

的交易商每吨支付镍300美元的罚金,而不是直接违约’的规定,以限制价格升水不超过300美元/吨。其主要目的就是不希望出现过激的逼空行情。”

这种大幅升水尤其会出现在临近交割的时候。8月16日是期镍的交割日,据一位参与期镍交易的人士回忆,8月15日当日的升水足足上涨了1000美元。“可能在这样剧烈的波动之下,LME出台了这一限制政策。”该人士说道,“LME不会轻易出台这样的政策,在传言中国储会逼仓的时候,也没有出台限制政策。只有到了行情风险非常大的情况下,它才会出台政策,给参与者提醒。镍是一个小品种,市场容量远小于铜,对一些拥有大资金的机构来说,更容易操纵和逼空市场。”

这一限制措施的出台虽然令8月17日的期镍价格有所回调,下跌至27950美元,但库存的短缺问题仍旧令价格再次

上扬。目前LME的库存为6156吨,但其中大约有85.87%为“可注销仓单”,也就是说其真正可使用的库存只有870吨,而全周镍每天的消费量为3500吨。

再从LME公布的8月22日镍的升贴水情况来看。虽然规定能起到限制升水的作用,但现货合约较三个月期合约的价格每吨升水仍站在4000至5000美元的历史高位上。

近期,被市场认为最大的空头头寸持有者国储项则否认了其被逼空的传言,它称自己只建了900吨的空头头寸,目的是为了卖出其库存。并且还称,其还有4000多吨镍的现货库存。一些分析师和市场人士则认为,如果浦项果真如其所言的话,为何目前现货市场镍的供需会如此紧张。“除非浦项的这些未公布的库存存在市场上显现,否则期镍的这波行情的激烈走势将很难改变。”一位交易商评价道。

值得注意的是,白糖主力空头老大中粮公司近几个交易日大举减少空仓,昨天的空单减少至7848手,近日再度跌破1万手。今年3月22日,中粮公司空头持仓首次超过一万多手,从此开始了“空糖之旅”,空单持仓量长期维持在2万手左右。业内人士认为,主力空头减仓对于市场来说应该是利多,不过鉴于目前空头实力仍然远远超过多头,糖价在短期内进入上升轨道的可能性并不大。

再创新低 郑糖期价半年跌去一半

□本报记者 钱晓涵

至8万手。业内人士表示,白糖的跌势在短期内恐难以止住。

白糖今年在郑州商品交易所上市不足一年,糖价即飙升至6246元的顶点,但这也成为了糖价难以逾越的鸿沟。此后,伴随着国储不间断的九次拍糖,白糖期货价格单边下行,所有理论上的支撑位、重要的心理关口,都被空头轻松击破,多头损失惨重。尤其是跌破国储糖起拍价3800元后,糖价再也找不到任何理论上的底部。

市场上一度传得沸沸扬扬的“国储终止拍糖”宣告破产,对于白糖多头来说,无疑又是巨大的打击。上周末,国家发改委经贸司司长马占平在中国糖业协会三届二次理事扩大会议上指出,明年糖价下跌是显然的事,从这方面考虑,目前国储已经加工好的30万斤糖如果不拍,将不利于下一个榨季收储,于短期利益和长期发展都不利。马占平的这一席话表明,国储糖年内将至少再拍一次。

值得一提的是,白糖主力空头老大中粮公司近几个交易日大举减少空仓,昨天的空单减少至7848手,近日再度跌破1万手。今年3月22日,中粮公司空头持仓首次超过一万多手,从此开始了“空糖之旅”,空单持仓量长期维持在2万手左右。业内人士认为,主力空头减仓对于市场来说应该是利多,不过鉴于目前空头实力仍然远远超过多头,糖价在短期内进入上升轨道的可能性并不大。

上海期货交易所行情日报

大连商品交易所行情日报

郑州商品交易所行情日报

上海黄金交易所黄金行情

国际期货市场行情

品种	单位	最新价	涨跌
CBOT黄豆11	美分/蒲	561.60	0.40
CBOT豆粕12	美元/短吨	161.80	0.00
CBOT豆油12	美分/磅	25.89	0.13
CBOT小麦12	美分/蒲	384.60	-0.60
CBOT玉米12	美分/蒲	237.60	0.20
NYBOT棉花10	美分/磅	52.86	0.14
COMEX精铜09	美分/磅	345.50	-6.30
NYBOT原糖10	美分/磅	12.16	-0.05
NYMEX白银10	美元/盎司	12.16	-0.22
TOCOM橡胶01	日元/公斤	250.40	-1.40
LME3个月铝	美元/吨	2482.5	2.5
LME3个月铜	美元/吨	7580.0	-107.5
LME3个月锌	美元/吨	3365.0	-5.0
LME3个月镍	美元/吨	8525.0	50.0
LME3个月锡	美元/吨	2860.0	200.0
LME3个月铅	美元/吨	1197.5	2.5
CRB指数	美元指数	85.14	0.51
CRB指数	美元指数	84.54	-1.16

数据截至北京时间8月22日22点 上海金鹏 提供

上海期货交易所行情日报

大连商品交易所行情日报

郑州商品交易所行情日报

上海